

习近平总书记考察云南的重要讲话精神是新时代云南改革发展稳定的行动纲领和根本遵循,是对云南的新定位新要求,也是对西双版纳傣族自治州发展的精准“点穴”和“把脉”。五年来和今后一段时期,我们坚持以建设民族团结进步示范州、生态文明先行示范区、面向东南亚重要枢纽的优异成绩,体现践行“两个维护”的实践成效,来回报习近平总书记对边疆民族地区的关心厚爱。

——保护生态环境,建设秀美傣乡。坚定不移走“保护生态环境、发展生态经济、弘扬生态文化、建设生态文明”之路,坚定不移护好热带雨林、建好环境友好型胶园和生态茶园、种好珍贵树、办好垃圾处理厂和污水处理厂、改变落后的生产生活方式,着力建设美丽县城、美丽乡村、美丽公路、美丽湖泊,驰而不息打好蓝天碧水净土保卫战,严厉打击整治非法侵占林地种茶毁林等破坏森林资源违法违规行为,坚决守护好美丽傣乡的蓝天白云、绿水青山、良田沃土,在全省率先实现生态美、环境美、山水美、城市美、乡村美,率先高标准打造全域旅游样板,率先为建设美丽云南作出示范。

——发展生态经济,建设富裕傣乡。紧盯“两型三化”现代化产业体系建设、打造世界一流“三张牌”等目标,不断发展壮大特色生物、旅游文化、加工制造、健康养生、信息及现代服务、清洁能源六生大生态经济,推动产业优化升级,加快推进产业结构由中低端向中高端迈进。进一步找差距、强弱项、补短板,培育引进

行业领军和拥有核心关键技术的创新型企业,全力打造服务全国全省、面向东南亚的生态经济产业聚集地,为西双版纳产业转型升级、经济高质量发展注入“绿色”新动能,走出生态功能区低碳环保、永续发展的新路子。

——弘扬生态文化,建设魅力傣乡。坚持传承“有林才有水、有水才有田、有田才有粮、有粮才有人民”“山上没有好的森林,好比孔雀没有彩屏”等优秀生态伦理观,以弘扬雨林文化、普洱茶文化、傣

医药文化、水文化、农耕文化、民俗文化为抓手,不断加强生态文化保护力度,切实把傣乡优秀生态文化挖掘出来、弘扬开来、传承下去。深入实施生态文化基地建设、生态文化产业发展、生态文化城镇创建、生态文化乡村建设、生态文化保护、生态文化传播工程建设,全面提升全社会生态文明意识,自觉推动绿色发展、循环发展、低碳发展,建设文化绚丽、宜居宜业、充满生机的魅力傣乡。

——扩大沿边开放,建设活力傣乡。

重要枢纽,为丰富“一带一路”新内涵作出西双版纳应有的贡献。

——维护民族团结,建设和睦傣乡。作为多民族聚居的边疆少数民族自治州,必须树牢“不谋民族工作,就不足以谋全局”“不重视民族工作,就不是一名合格的领导干部”等意识,把民族团结进步事业作为一切事业的前提和基础,不断巩固和壮大民族团结进步示范州建设成果,全力补齐民生领域短板,坚决打好打赢脱贫攻坚战,力争在推动民族地区经济发展、弘扬民族特色文化、维护民族团结、保障和改善民生、培养和使用少数民族干部人才、推进民族工作实践创新和理论创新等方面作出示范,让各民族在中华民族大家庭中手足相亲、守望相助,像石榴籽那样紧紧抱在一起。

同时将不断深化党政军警民“五位一体”合力强边固防工作机制,加大对跨境违法犯罪的打击力度,坚决维护好边疆稳定、边境安宁的大好局面。

# 以习近平总书记重要讲话精神 引领美丽傣乡建设

省政协副主席、西双版纳州委书记 陈玉侯 西双版纳州委副书记、州长 罗红江

## 守好碧水青山 迈向绿色崛起

党的十八大以来,西双版纳傣族自治州立足州情,科学谋划,深入实施“生态立州”战略,将“保护生态环境,发展生态经济,弘扬生态文化,建设

### 保护绿水青山见实效

西双版纳素有“森林生态博物馆”等美誉,拥有地球北回归线上仅存的热带雨林,是联合国“世界生物多样性保护圈”成员。目前,已建成自然保护核心区621.3万亩,占国土面积的21.6%;森林覆盖率达80.79%,高于全省21.1个百分点;2017年9月,被命名为全国首批“国家生态文明建设示范州(市)”。

以“护好一片林(热带雨林)、建好两个园(环境友好型胶园和生态茶园)、种好一棵树(珍贵用材树)、办好两个厂(污水处理厂和垃圾处理场)、转变两方式(改变农民落后的生产、生活方式)”为重点,西双版纳把“建设生态州”列入《西双版纳傣族自治州自治

条例》,制定20多部保护生态的条例、法规、规章。用法制、制度的利剑保护生态成果;推动形成全州主体功能区管控机制,将全州绝大部分区域列为限制开发的国家级重点功能区,各类自然保护区被列为禁止开发区,严守生态环境安全红线,严厉打击毁林开垦、蚕食热带雨林等破坏生态环境的行为。

全州创新落实保护机制,在全省率先建立森林目标管理责任制,在全国开创性建立野生动物公众责任保险,生态环境保护在全州各级领导班子和领导干部考核指标体系中的权重达21.5%,对重大环境责任实行“一票否决”,保护生态环境从“软指标”变成

了“硬任务”。

通过持续实施天然林保护、退耕还林、水土流失治理等重大生态工程和自然保护区建设工程,推进生态修复与产业共进的环境友好型胶园、生态茶园、珍责用材林基地建设工程,全州新建保护区150多万亩,建成生态胶园65.1万亩,生态茶园70万亩,种植珍贵林木90多万亩。同时,州里下决心拿出财政资金,全力推广以气代柴、以电代柴“清洁能源替代薪柴”计划。这项计划自2017年实施以来,仅制茶农户、制茶企业使用的液化气就达3300多吨,折算成薪柴达6.69万吨,相当于2.9万亩薪炭林免遭砍伐。

### 发展绿色经济有前景

在守好绿水青山的前提下,全州大力发展生态经济,老百姓的日子一天比一天好,走出一条生产、生活、生态融合发展的绿色崛起之路。

森林覆盖率高达94%的景洪市基诺山乡,一到周日就车水马龙。各村寨村民集中摆摊销售从森林中采来的野菜和菌子,吸引了大量游客前来购买、品尝。“我去年单是大红菌就卖了13000多元钱。”茄玛村委会迁村小组建档立卡贫困户罗京军兴奋地告诉记者。

过去全乡最贫困的小普希村,通

过建设生态茶园,茶叶价格连年翻番。去年底,这个全村15户人家都是建档立卡贫困户的村寨,人均纯收入达到14207元。村民扫除一家4口的年收入超过30万元,成为率先脱贫致富第一人。

看眼前,想长远,发展珍责用材林成为西双版纳的重大选择。如今,胶林旁、茶园里、田间地头、房前屋后,紫檀、花梨、柚木、沉香等珍贵林木茁壮成长。景洪工业园区2000余亩连片的曼沙珍责用材示范园,成了“百万亩国家珍责用材林基地”布局的新亮点。

珍贵林木成材时间长,州里专门

出台政策,为单棵珍贵林办林权证。有了林权证,老百姓可以用林权抵押贷款,还可以上林权交易平台交易,“绿色银行”的红利,可以“随用随取”。短短几年,全州已种植珍责用材林94.328万亩,建成中国最大的珍责用材林基地。在国家林业和草原局组织召开的“西双版纳傣族自治州人工珍稀树种资源调查成果评审会”上,业内专家认为:“西双版纳州珍责用材林基地建设,为我国南方地区发展珍稀用材林和国家林草局后期的布局发展,提供了参考和示范。”

### 推动生态产业共发展

不仅在种养上下功夫,更在加工上增效益。

西双版纳华坤生物科技有限责任公司打造了橡胶树综合利用产业链,曾经烂在胶园里的橡胶籽被加工成了高级植物油、绿色饲料、高档有机肥;用橡胶树锯末、橡胶籽壳等为原料生产出的木塑型材已广泛应用。于民居建设中,与此同时,投资12.6亿元,占地505亩的西双版纳云锰新兴天然橡胶有限公司,年产乳胶枕头800万个、床垫50万张,医用浓缩乳胶1万吨、专用浓缩乳胶5万吨、医用手术手套1亿副、抗病毒避孕套5亿

只,产值50亿元的橡胶深加工项目已在勐腊县投产。

随着生态旅游的发展,过去居住在保护区内的农作物频繁遭遇“灾象”,国家森林公园等一批生态旅游景区的打造,人与自然和谐共荣的生态文化散发出独特魅力,良好的生态环境成为西双版纳的金字招牌。

2019年,西双版纳农村居民人均可支配收入达14478元,全州剩余的3270名建档立卡贫困人口全部脱贫,4个“直过民族”整族脱贫。在青山常在、碧水长流与百姓富、生态美的有机统一中,生态文明综合效益和示范效应正在释放。

本报记者 戴振华

### 勐腊县勐远村:

### >亮点

#### 勐海县曼拉村: 花香村美人幸福

四条宽阔的入村水泥路两旁鲜花争奇斗艳,被各色鲜花簇拥的傣式新楼房排列整齐,灰蓝色墙体配上深蓝色的琉璃瓦,充满着现代气息。漫步在村寨道路上,如同进入了民居式花园,这就是省级美丽乡村建设试点村寨——勐海县勐遮镇曼恩村委曼拉村。

“过去村寨人畜共居,四处污水横流,环境脏乱差。”村民小组长岩温龙介绍,随着村民的经济收入逐渐提高,如何改变人居环境成了曼拉村党支部的中心议题。

曼拉村党支部充分发挥党员干部的引领作用,发动群众积极投入到改善人居环境、齐心协力建设美丽村寨的行动中来。2016年一开年,曼拉村就召开党支部大会和村民大会,向群众阐明打造美丽村寨的新思想,建设方案最终获得了全票通过。1月8日,随着支部书记岩温龙带班将自家8米长的围墙拆除,曼拉村家家户户主动将影响环境的围墙和私搭乱建的房屋全部拆除。

通过一系列改造,村寨中央建起

了宽敞、大气的村小组活动场所,村寨道路被装点成繁花似锦的鲜花大道;拆除围墙后,村民家家户户在房前屋后栽上花草,民居被打造成一个个别具一格的花园。

“我们村寨现在所有的家禽畜都集中在村外集中饲养,村民购买的农用车和大型工程车也集中到村外的生产区域停放,每个季度还要进行一次村寨环境卫生大评比。”岩温龙说,2016年被列为省级美丽乡村试点村后,曼拉村民小组按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,加快推进农业农村现代化,并积极探索村民民主自治管理模式,形成了“村寨的管理大家一起来管、村寨的环境大家一起来管、村寨的文明大家一起来管”的共建共治共享管理模式。

“目前,村委会和村民小组已经着手开发乡村旅游。”村委会干部玉遐说,要让曼拉村进一步享受到美丽乡村建设带来的发展红利。

本报记者 戴振华

#### 勐腊县勐远村: 山清水秀鱼满河

“水好清、鱼好多!”在勐腊县关累镇勐远村委会境内的勐远河段,人们会不由自主地惊呼。

推行河长制以来,用村规民约和护河队制止村民破坏环境的行为,有效遏制了村民乱排污水以及电鱼、毒鱼等现象。在潜移默化中受到教育的村民,人人扛起管水治水责任,真正实现河长制落地于民众,形成“全村治水、全民监督”的良好氛围。

为确保河长制的各项措施落实到位,勐远村委会沿河各村寨组织“民兵护河队”,分解落实看护任务。以确保每条河流、沟岔都有专人负责,并采取民兵排长带队定期开展集中巡河与队员分散临时巡河的方式,对辖区内的河段进行管理维护,同时组织村民不定期清理河道,形成了“河长制+村规民约+民兵护河队”的工作模式。

为了让河流生态得到修复,从2017年开始,勐远村委会对沿河各村寨除泼水节、关门节和开门节等重大节日允许集中捕捞外,其余时间都列为“禁渔期”。禁止任何人在“禁渔期”下河捕鱼,明确了奖惩措施,有效遏制了村民电鱼、毒鱼和乱捕现象,使得河里的鱼类得到了恢复。

记者近日到勐远村委会曼勐村采访,一进村就被清澈见底的河流中密密麻麻、不停地在水面上翻滚的各

类野生鱼所吸引。

“就算在集中捕鱼的那一天,也不允许穿村寨而过的河段捕捞。”村民小组长岩罕龙说,村里决定把这一河段作为吸引游客的风景,配合农家乐和民族工艺品加工坊的开设,开发乡村旅游。

据勐远村委会总支书记岩远叫介绍,每到集中捕鱼的那一天,全村的村民都会参与捕捞,然后将捕获的鱼按照村民的户数,用傣族传统的分配方式,以户为单位进行平均分配。由于生态环境越来越好,勐远村委会除了传统的橡胶产业外,生态旅游的收入也逐年攀升。2019年农民人均纯收入约有1.1万余元,村民享受到了生态环境改善带来的实惠,保护生态环境的自觉性显著增强。

本报记者 戴振华



雨林之城——景洪